4º C-E. CONTENIDOS RECUPERACIÓN DE LA 1ª EVALUACIÓN. 
TEMAS 1, 2, 3 y 6.
EN EL EXAMEN TENDRÁS QUE DEFINIR 8 CONCEPTOS DE LA SIGUIENTE LISTA. Elegiré DOS conceptos de cada columna:
ANTIGUO RÉGIMEN
   ASAMBLEA NACIONAL    CAPITALISMO

IMPERIALISMO

ESTAMENTO

   CONGRESO DE VIENA       SOCIEDAD DE CLASES     TAYLORISMO/FORDISMO   

ABSOLUTISMO
   REVOLUCIÓN DE 1848       SOCIALISMO UTÓPICO
CONFERENCIA DE BERLÍN

EN EL EXAMEN TENDRÁS QUE CONTESTAR A 8 PREGUNTAS DE LA SIGUIENTE LISTA. Elegiré DOS preguntas de cada grupo:
¿QUÉ RECLAMABA LA BURGUESÍA (en el Antiguo Régimen)?

¿QUÉ SIGNIFICA LA SEPARACIÓN DE PODERES?

¿CUÁLES SON LAS IDEAS PRINCIPALES DE LA ILUSTRACIÓN?

¿QUÉ MODELO TERRITORIAL IMPLANTARON LOS BORBONES EN ESPAÑA?

¿QUÉ CAUSAS ECONÓMICAS PROVOCARON EL ESTALLIDO DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA?

¿QUÉ CARACTERIZA A LA PRIMERA FASE DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA (1789-92)?

¿QUÉ ASPECTOS POSITIVOS TIENE LA SEGUNDA FASE REVOLUCIONARIA?

¿QUÉ DOS FORMAS ADOPTAN LOS NACIONALISMOS?

¿QUÉ ES EL LIBERALISMO ECONÓMICO?

¿POR QUÉ EL RESTO DE LOS PAÍSES –salvo Gran Bretaña- ERAN PROTECCIONISTAS?

¿CÓMO ERA EL PROLETARIADO EN LA INDUSTRIALIZACIÓN?

¿CUÁLES SON LAS PRINCIPALES DIFERENCIAS ENTRE EL ANARQUISMO Y EL MARXISMO?

¿CÓMO SE JUSTIFICÓ EL IMPERIALISMO?

¿QUÉ ENFRENTAMIENTOS SE DIERON ENTRE LAS POTENCIAS IMPERIALISTAS?

¿QUÉ IMPACTO ECONÓMICO TUVO EL IMPERIALISMO?

¿QUÉ IMPACTO SOCIAL TUVO EL IMPERIALISMO?

________________________________________________________________________________________
CONCEPTOS Y PREGUNTAS DEL TEMA 1
1. ¿QUÉ ERA EL ANTIGUO RÉGIMEN? Era el sistema político, social y económico de la Europa de los siglos XVI, XVII y XVIII. 
2. ¿QUÉ ERA UN ESTAMENTO? Era un grupo cerrado al que se pertenecía por nacimiento (excepto el clero) y que dificultaba la movilidad social.

3. ¿QUÉ ERA EL ABSOLUTISMO? Es el sistema político en el que el rey concentra todos los poderes (legislativo, ejecutivo y judicial).
4. ¿QUÉ RECLAMABA LA BURGUESÍA? Mayor reconocimiento social, participación en los gobiernos, y que el mérito personal prevaleciese sobre el privilegio.
5. ¿QUÉ SIGNIFICA LA SEPARACIÓN DE PODERES? Que el poder no estaba concentrado, sino que el legislativo correspondía al Parlamento, el judicial a los tribunales y el ejecutivo al rey.

6. ¿CUÁLES SON LAS IDEAS PRINCIPALES DE LA ILUSTRACIÓN? La fe absoluta en la razón, la libertad de creencias y de conciencia, una concepción optimista de la naturaleza y la confianza en el progreso humano y en la felicidad del ser humano.

7. ¿QUÉ MODELO TERRITORIAL IMPLANTARON LOS BORBONES EN ESPAÑA? El modelo centralista a través de los Decretos de Nueva Planta, que supusieron la anulación de los fueros e instituciones de los distintos territorios de la Corona de Aragón (Aragón, Valencia, Cataluña y Mallorca).

CONCEPTOS Y PREGUNTAS TEMA 2

1. ¿QUÉ ES LA ASAMBLEA NACIONAL? Los diputados del Tercer Estado aprovecharon la convocatoria de los Estados Generales para intentar modificar la representación y, ante la negativa de los privilegiados, decidieron abandonar la reunión y constituirse como Asamblea Nacional.
2. ¿QUÉ SE DECIDIÓ EN EL CONGRESO DE VIENA (1815)? Las potencias vencedoras remodelaron el mapa europeo repartiéndose el Imperio napoleónico buscando el equilibrio entre ellas; también decidieron celebrar congresos periódicos entre ellas.
3. ¿QUÉ ES LO MÁS SIGNIFICATIVO DE LA REVOLUCIÓN DE 1848? En Francia, la proclamación de la II República siguió los principios de un liberalismo progresista e, incluso, socialista. La revolución se extendió a toda Europa (península italiana, estados alemanes, imperio austríaco) con caracteres nacionalistas y liberales. Pero fracasaron.
4. ¿QUÉ CAUSAS ECONÓMICAS PROVOCARON EL ESTALLIDO DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA? La subida del precio del trigo provocó hambre y malestar en el pueblo. Por otra parte, la monarquía francesa sufría una crisis financiera, y algunos ministros proponían que los privilegiados pagasen impuestos.
5. ¿QUÉ CARACTERIZA A LA PRIMERA FASE DE LA REVOLUCIÓN (1789-1792)? Fue una fase dominada por la burguesía moderada, que acaba con el feudalismo e implanta un liberalismo moderado a través de la Declaración de Derechos del Hombre y del Ciudadano y la Constitución de 1791 que proclamaba una monarquía constitucional.

6. ¿QUÉ ASPECTOS POSITIVOS TIENE ESTA SEGUNDA FASE REVOLUCIONARIA? El gobierno revolucionario llevó a cabo políticas sociales  muy progresistas (soberanía popular, sufragio universal masculino, control de los precios, distribución de bienes, instrucción obligatoria).

7. ¿QUÉ DOS FORMAS ADOPTAN LOS NACIONALISMOS? Unos fueron nacionalismos disgregadores, es decir, que los pueblos pretendían separarse de una unidad política más grande para formar una nación aparte. Otros fueron unificadores, es decir, que diversos territorios independientes o bajo dominio de otro estado, pretendían unirse en un solo Estado-nación.
CONCEPTOS Y PREGUNTAS DEL TEMA 3

1. ¿QUÉ ES EL CAPITALISMO? Es el sistema económico en el que los instrumentos de producción (fábricas, maquinaria, etc) son de propiedad privada. 
2. ¿QUÉ ERA LA SOCIEDAD DE CLASES.. Las clases sociales son grupos sociales abiertos con movilidad social y que se definen por el poder económico. El capitalismo dividió la sociedad en dos clases sociales: la burguesía y el proletariado.

3. ¿QUÉ PLANTEABAN LOS SOCIALISTAS UTÓPICOS? Los socialistas utópicos (Saint-Simon, Proudhon, Fourier) denunciaban la propiedad privada como la causa de la desigualdad, y propusieron formas de propiedad colectiva que quisieron llevar a la práctica, pero sin éxito. 
4. ¿QUÉ ES EL LIBERALISMO ECONÓMICO? Es la doctrina económica en la que las actividades económicas responden a la libre iniciativa de los individuos que buscan el máximo beneficio. Los intereses de los compradores y vendedores concurren en el mercado, que se regula mediante la ley de la oferta y de la demanda, sin la intervención del Estado.

5. ¿POR QUÉ EL RESTO DE LOS PAÍSES ERAN PROTECCIONISTAS? Para evitar la competencia británica y proteger su naciente industria, el resto de países europeos y EEUU aplicaron medidas proteccionistas, gravando con aranceles la entrada de productos extranjeros.
6. ¿CÓMO ERA EL PROLETARIADO EN LA INDUSTRIALIZACIÓN? Era la mano de obra necesaria en las fábricas y empresas. Era el grupo social más desfavorecido ya que no había ninguna legislación laboral que los protegiese en asuntos de salarios, jornadas laborales, accidentes, enfermedades o despidos. 
7. ¿CUÁLES SON LAS PRINCIPALES DIFERENCIAS ENTRE ANARQUISMO Y MARXISMO? El anarquismo se basa en la libertad individual, la propiedad colectiva de los campesinos, el rechazo de toda autoridad y la oposición a toda participación política. El marxismo se basa en la clase social, en la lucha de clases, en la estatalización de la economía y en la participación política. 

CONCEPTOS Y PREGUNTAS DEL TEMA 6

1. ¿QUÉ ES EL IMPERIALISMO? Es el dominio económico, social, técnico y militar de los países europeos sobre el resto del mundo, y que les lleva a ocupar territorios en África y Asia entre 1870 y 1914.

2. ¿QUÉ ES EL TAYLORISMO Y EL FORDISMO? Son métodos de producción que se basan en la organización científica del trabajo: cada obrero realizaba una parte muy concreta del proceso productivo; así, la producción se orientaba hacia la fabricación en serie, aumentando la productividad y reduciéndose el tiempo empleado y los costes de producción. 
3. ¿QUÉ FUE LA CONFERENCIA DE BERLÍN? Fue la reunión entre las potencias imperialistas europeas para intentar solucionar el conflicto de intereses entre ellas, por lo que se decidió las normas del reparto y la zona que ocuparía cada potencia. 
4. ¿CÓMO SE JUSTIFICÓ EL COLONIALISMO? A través de concepciones racistas y nacionalistas: la raza blanca era superior y estaba legitimada para imponerse al resto. Además, los europeos tenían el deber de difundir su cultura y civilización entre los pueblos considerados inferiores.

5. ¿QUÉ ENFRENTAMIENTOS SE DIERON ENTRE LAS POTENCIAS IMPERIALISTAS? Entre Francia y el Reino Unido en Fachoda (1898) con la victoria de éstos últimos. Entre los ingleses y los bóeres por el control de las repúblicas bóeres de Transvaal y Orange, ya que en la primera se habían encontrado importantes depósitos de oro; los territorios fueron anexionados al Imperio británico. En China, a través de las Guerras del Opio (1839-60) entre el Imperio británico y China, se forzó a ésta última a abrir su comercio a los intereses occidentales.
6. ¿QUÉ IMPACTO ECONÓMICO TUVO EL IMPERIALISMO? Las plantaciones de cacao, café, algodón, etc, acabaron con los cultivos de subsistencia indígenas; se les impuso una economía monetaria desconocida para ellos, y la artesanía local se arruinó debido a la competencia de los productos industriales de la metrópoli. 
7. ¿QUÉ IMPACTO SOCIAL TUVO EL IMPERIALISMO? Los nuevos ritmos de trabajo desorganizaron la vida tribal y el antiguo sistema de jerarquías sociales. Todo ello conllevó una profunda modificación y desarticulación de la estructura económica y social de estos pueblos africanos.
